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ي يمفصل حول القيمة مجمو�ة ا تقریبً منذ ثلاثمئة �امً       ا و�لم �قتصاد الس�یاسي، ا��
�تي تتيح فهم وتفسير عملیتي الإنتاج والتوزیع دا�ل النظام الرأٔسمالي �لى  القوانين ال
 الصعید �ج�عي، یصر �لى أٔن �س�ت�دم مقياساً، وو�دة قياس، �ير صحی�ين في

قياسه للقيمة. في هذا المقال سوف نقدم فرضیة �سعى من أٔ�ل تصحیح المقياس، 
 وو�دة القياس، السائد�ن في حقل قانون القيمة.

ÌÈ÷Ê_<‹È‚^À⁄<

وهي �لى هذا . وتحدّده تميزّه صفة، الشيء، خصائص من خصیصة هي القيمة     
مطرقة (للشيء ثقلٌ ما  كان فإذا إلخ.... والحجم و�رتفاع، الوزن والطول مثل النحو
 طریق مثل( طرفيَه بين ما بعُدٌ  للشيء وزً�. ذو وزن. وإذا كان للشيء إنقلنا  )مثلاً 

 ما �يزًا �شغل الشيء كان وإذا. طول ذو طولاً، للشيء إن قلنا )�س�یج قطعة أٔو
 عمودي طولٌ  للشيء كان حجم. وإذا ذو حجمًا، للشيء إن قلنا ؛)مقعد أٔو مثلاً  طاو�(

. ارتفاع ذو ارتفا�اً، للشيء إن قلنا ؛)المحاضرات قا�ة مثل( رأٔسه إلى قا�دته من
ي المنتوج/ فالشيء للقيمة؛ �لنس�بة نفسه وأ�مر أٔ�� ما كان:( العمل نتي�ة �كون ا��

ر، تعاقدي  ذ� ا�هود من أخٓر أٔو قدرٍ  �لى ومن ثم يحتوي ،)حُر، مُس�تعَبَد، مُسخ�
ي یتجسد الإ�ساني  قيمة ذو قيمة، � صبحفي هذا المنتوج، یُ  وا��

قياسها أٔو  تعتمد في وجودها �لى والقيمة، �روح �سكن جسد المنتوج، لا     
قدر  بعد لا نعرف ٔ�ننا قيمة بلا الشيء إن نقول أٔن العقل في یصح لا إذ تقد�رها؛

 بمجرد للشيء القيمة، كخصیصة، تثبت ٔ�ن ذ� .إنتا�ه في المبذول ا�هود الإ�ساني
أٔو تقد�رها  قياس القيمة، �كون ولا الإ�ساني، ا�هود من ذاك أٔو القدر هذا أٔن دا��

 قياس الطول أٔن ا كماتمامً  القيمة ذاتها. لثبوت �لیة مر�� في �كمیة من شيء أخٓر، إلا
الشيء. بين طرفي البُعد �بعاً لثبوت خصیصة �كون إلا لا

دة الخصیصة تثبت وحي�      والحجم،  الوزن، والطول،(الكيفية  الناحية من ا�ر�
 من الخصیصة هذه إلى التعرف سوى أٔمامنا یبقى فلا ،)إلخ ...و�رتفاع، والقيمة،
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الملائمين لطبیعة الشيء  الكمیة الملموسة �س�تعمال المقياس وو�دة القياس الناحية
المراد قياسه.

. االمطلوب معرفتها كمی�  الخصیصة بها تقاس ال�تي ا�ٓ� أٔو والمقياس هو أ�داة     
م الشریط هو الطول فمقياس  بين البُعد وليس س�نتيمترات أٔو المسطرة، إلى المقس�
طول  أٔن نقول و�لتالي حي� .فهيي الس�نتيمتر القياس أٔما و�دة هذا الشيء، طرفي

م الشریط اس�تعملنا أٔننا یعني متراً، فهذا ١٢قطعة النس�یج  س�نتيمترات أٔو  إلى المقس�

. قياس �و�دة الس�نتيمتر واس�ت�دمنا للطول، كمقياس المسطرة،

أٔن أ�مور �لى ما یبدو لا �سير �شأنٔ مقياس وو�دة قياس القيمة �لى هذا  بید     
النحو من الوضوح؛ فالاقتصاد الس�یاسي یعي أٔن القيمة هي مجهود إ�ساني متجسد في 

ي یبذلالمنتوج. ولكنه حي� یقيس هذا ا�هود فإنما  ا�هود  )�لا�( یقيس الوقت ا��
�تي �رید �ٔ�ساس قياسها!  دون أٔن یقيس ا�هود نفسه. أٔي دون أٔن یقيس القيمة ال

 :ثیسم أدٓم  فضلاً عن الخلط بين المقياس وو�دة القياس. فقد رأٔى

"أٔن ما ینتج �ادة في یومي عمل أٔو ساعتين من العمل �س�تحق ضعف ما ینتج �ادة في یوم عمل أٔو سا�ة 
 .، الكتاب أ�ول، الفصل السادس)�روة أ�مم(عمل...". 

ا ما، ولكنه یصل إلى مقياس مختلف نو�ً  في نفس طریق سمیث، ر�كاردو و�سير     
وهو الكمیة الوسطیة للعمل المبذول في إنتاج ا�هب:

"حيث يمكن ل�هب أٔن یعتبر سلعة تنتج بأجٔزاء من الرأٔسمال... أ�قرب للكمیة الوسطي الموظفة في إنتاج 
سافة من الحد أ�قصى للرأٔسمال... بحیث �شكل �ل السلع فيمكن أٔن �كون هذه أ�جزاء بعیدة بنفس الم 

 .، الفصل أ�ول، القسم السادس)المباديء( معدل وسطي".

ي یبلور الصیغة ا�نهائیة لمقياس القيمة وو�دة قياسها، ویقرر  مار�س أٔما      فهو ا��
ي یبذل  العمل:  )�لا�(أٔن القيمة تقاس �كمیة العمل، وكمیة العمل تقاس �لوقت ا��
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أٔما كمیة العمل فتقاس ... �یف س�نقيس مقدار القيمة؟... أٔن ذ� س�یكون �كمیة ما تتضمنه من العمل... "
رأسٔ ( بطول العمل، بوقت العمل، ووقت العمل يجد معایيره في أٔجزاء محددة من الزمن كالسا�ة والیوم...".

. )أ�ول، الفصل أ�ولالمال، الكتاب 

. المنتوج في متجسد عمل كمیة هي جوهرها في القيمة ٔ�ن صحیح؛ �ير ذ� حتى     
! �لقيمة تقاس القيمة أٔن: یقول ف�نمٔا العمل، �كمیة تقاس القيمة أٔن مار�س یقول وحي�

 !� معنى لا قولٌ  وهو! المتجسد العمل �كمیة تقاس المتجسد العمل كمیة أٔن أٔو

و�قتصاد الس�یاسي، وفقاً لمذهبه �لى هذا النحو، حي� یقول أٔن القلم قيمته      
دقيقة. بید أٔن  ٣٠دقيقة فإنما یعني أٔن ا�هود الإ�ساني المتجسد في القلم قيمته  ٣٠

هذا المذهب في قياس القيمة وما یترتب �لیه، إنما یتصادم مع أٔصول �لم القياس، بل 
ا القول بأنٔ ا�هود الإ�ساني المبذول ة ذاتها؛ إذ لا یصح �لمی� ویتعارض مع مفهوم القيم

من السا�ات. وإن �از القول  )≈( من ا�قائق أٔو )’( في سبيل إنتاج الشيء �ساوي
من ا�قائق  )≈(أٔو  )’(بأنٔ ا�هود الإ�ساني المبذول في سبيل إنتاج الشيء تم �لال 

من ا�قائق  )’(ا�هود الإ�ساني بذُل �لال  إن حي� نقول أٔو السا�ات. بل وحتى� 
ا أٔننا قمنا بقياس هذا ا�هود یعني ذ� أٔبدً  من السا�ات، فلا )≈( أٔو تم �لال

ي أٔنفق �لا�  الإ�ساني؛ بل �لى العكس، ذ� یعني أٔننا عرفنا فحسب الوقت ا��
ي �كونت  �لا� القيمة، هذا ا�هود دون أٔن نعرف قدر هذا ا�هود. عرفنا الزمن ا��

ا ولكن، دون أٔن نعرف مقدار القيمة نفسها! ؤ�ن �قتصاد الس�یاسي يمضي مجافي� 
العلم حي� یؤكد، كمسل�مة، �بر مئتي �اماً أٔن قيمة السلعة تقاس �لوقت المنفَق في 

 �ختیار بين أٔمر�ن: معرفية؛ إذ یتعين یضعنا في أٔزمةسبيل إنتا�ا؛ فإنه بت� المثابة 

الإ�ساني  ا للقيمة؛ ٔ�ننا نقيس الجهدا �اطئً بأنٔنا �س�ت�دم مقياسً ا، �لمی�  ،ا الإقرارإم�  -
�لريختر، الطول  نحاول قياس�س�تعمال و�دة قياس الوقت! ٔ�ننا في المنتوج  المتجسد

! أٔو قياس �رتفاع �لجالون الإنجليزي

ويحتاج إلى  هو الخطأٔ أنٔ فهم �قتصاد الس�یاسي للقيمة ��تراف صرا�ة ب اوإم�  -
ق!منفَ  )كزمن(یتعامل معها  ثم، متجسد )إ�ساني�د (؛ ٔ�نه یقول أٔن القيمة مراجعة
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تصحیح  فيجب ،اكان فهم �قتصاد الس�یاسي للقيمة صحی�ً  ذافإ ، �لیهو      
فيجب أٔن  ا صحی�ة؛ا، و�لتالي و�دة القياس أٔیضً صحی�ً  قياسالم أٔما إذا كان  .المقياس

 .یعاد النظر في مفهوم القيمة نفسه

ا إلى استنادً �لى أ�قل  ؛والواقع أٔن فهم �قتصاد الس�یاسي للقيمة هو فهم صحیح     
�تي سوف �س�ت�د�ا، Value لكلمة ویةلغالجذور ال كمصطلح، ل�لا� �لى احتواء  ال

هذا  �كتفاء ٕ�ر�اعا�هود الإ�ساني. وإن أٔمكنا هنا �لى قدر أٔو أخٓر من  لشيءا
ي أٔصاب �لم �قتصاد الس�یاسي في مقياس القيمة، وو�دة قياسها �لتبع، الخلل  ا��

إلى �دم تبلور �لم القياس وتخلفّ أٔ�زة القياس نفسها في مر�� �شأةٔ �قتصاد 
 معروفة أنٓذاك، �قتصاد الس�یاسي إلى أٔقرب و�دة قياس�لم لجأٔ  ا،و� .الس�یاسي

وأٔصبح  الشيء، ق في سبيل إنتاج، أٔي الزمن المنفَ الوقتدة قياس وو�دها في و�
سبيل في  المنفَقتقاس �كمیة العمل  قيمة الشيءبأنٔ  القول ، خطأًٔ،من المس�تقر

 �قتصاد�لم �لى القياس في مر�� تبلور  عَصی�ة كمیة العملوحي� تبدو  إنتا�ه.
ن العمل المبذول بواسطة الكمیة م تحدید هذهإلى  العلممؤسسو  الس�یاسي یضطر

بما یعني، في الت�لیل ا�نهائي، اعتبار  !العمل هذا )�لا�(ق و�دات من الزمن المنفَ 
 الوقت، الزمن، هو المقياس ا�نهائي للقيمة؛ وهو ما لا یعني الخلط فحسب بين المقياس

و�هما خطأٔ! بل یعني، وهذا  )السا�ة، الیوم،... إلخ( وو�دة القياس )كمیة العمل(
 هو أ�هم، طمس مفهوم القيمة!

ا، أٔننا �لى ا أٔیضً ا، ما ذ�ر�ه أٔ�لاه، ولنفترض، مؤقتً ا، مؤقتً حس�ناً، فلندع �انبً      
خطأٔ، ولنعتبر �لتالي أٔن �قتصاد الس�یاسي محق في اس�ت�دام كمیة العمل لقياس 

وس�نلاحظ أٔن ا�ٓ�ء المؤسسين لعلم  القيمة! ولنسا�ر ا�نٓ مؤسسي العلم في مقياسهم!
�قتصاد الس�یاسي متفقون �لى أٔن القيمة تقاس �كمیة العمل وكمیة العمل تقاس، كما 

ي یبذل  العمل، ولكنهم مختلفون في ماهیة هذا العمل. )�لا�( ذ�ر�، �لوقت ا��

ي كان يخلط بين القيمة والقيمة التبادلیة كما سنر      ى في حينه، فلقد رأٔى سمیث، ا��
أٔن قيمة السلعة تت�دد �كمیة العمل المبذول في سبيل إنتاج السلعة أ�خرى المتبَادل 
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�تي  )’(�كمیة العمل المنفَق في سبيل إنتاج السلعة ) ‹(>بها. أٔي أٔنه یقيمّ السلعة ال
  نفسها: )‹(تبُادل بها، وليس �كمیة العمل المنفق في سبيل إنتاج السلعة 

 ، الفصل الخامس).�روة أ�مم("أٔن تقد�ر قيمة السلعة التبادلیة �كمیة من سلعة أٔخرى یعد أٔمراً طبیعیاً". 

ي �اول، وربما اد�عى، تصحیح سمیث، فلقد ذهب إلى       أٔما دافيد ر�كاردو ا��
أٔن القيمة تت�دد �كمیة العمل النس�بي المنفَق في إنتاج السلعة. أمٔا المقياس فهو، وكما 
ي یعد بدوره سلعة  ذ�ر�، كمیة العمل الوسطي المبذول في سبيل إنتاج ا�هب ا��

 ٕ�مكانها أٔن تقوم بدور القيمة التبادلیة للسلع ا�تلفة.

ویعود مار�س، في نهایة المطاف، إلى أدٓم سمیث إنما دون أٔن یقيس قيمة السلعة      
  المتبَادل بها، بل یقيسها:�كمیة العمل المنفَق في سبيل إنتاج السلعة أ�خرى 

 ، المصدر نفسه).رأٔس المال( ".عملالمن السلعة تضمنه ت �كمیة ما "

�نا       وا�نٓ، فلنأٔ�ذ في اعتبار� اتفاق ا�ٓ�ء المؤسسين واختلافهم �لى نحو ما بي
أٔ�لاه، ولنطرح السؤال المهم ا�تيٓ: ما هي أٔهم خصائص المقياس؟ والإ�ابة المباشرة 

: الثبات. أٔي أٔن المقياس، ومن ثم و�دة القياس، يجب أٔن �كو� �بتين والواضحة هي
حتىّ يمكنهما القيام بوظیفتهما. إذ لا يمكن قياس القيمة بمقياس هو نفسه متغير. وكمیة 

ي لا يمكن �حتكام إلیه ا واضحً العمل في الحقيقة تعد نموذ�ً  ا لهذا المقياس المتغير ا��
والبرا�ة:  أ�عمال تختلف عن بعضها البعض من �تي المشقة لقياس القيمة؛ وذ� ٔ�ن

فطبیعة عمل �ارس العقار تختلف عن طبیعة عمل البن�اء من �حية المشقة؛ ومن ثم 

ق  تختلف سا�ة عمل �ارس العقار عن سا�ة عمل البن�اء. كما أٔن طبیعة عمل الحلا�
اح من �ة البرا�ة، ومن ثم  ق تختلف عن طبیعة عمل الجر� تختلف سا�ة عمل الحلا�

اح. والواقع أٔن هذه المشكلة وا�ت فعلاً   �قتصاد الس�یاسي، عن سا�ة عمل الجر�
 وبعد أٔن ا�ترف بأنٔ:

 ، الكتاب أ�ول، الفصل الخامس).�روة أ�مم. ("إيجاد أٔي مقياس دقيق للمشقة أٔو للبرا�ة ليس �ٔ�مر الهين"
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 یضطر إلى التسليم بأنٔ:

 ، المصدر نفسه). �روة أ�مم("التبادل لا یتوازن نتي�ة أٔي مقياس دقيق، بل �لمساومة والتوافق في السوق...". 

ور�كاردو �سير كالعادة في طریق سمیث، ویوافق �لى مبدأٔ قدرة السوق �لى      
 التسویة بين أ�عمال ا�تلفة:

، المباديء(و�ارات العاملين وكثافة الجهد المبذول".  "إن تقد�ر نوع العمل یتم في السوق بناء �لى ا�قة...

 الفصل أ�ول).

ي تجاهل وجود أٔزمة حقيقية نتي�ة اختلاف أ�عمال من �ة       أٔما مار�س ا��
 من أٔن یعید النظر في مقياس القيمة وو�دة قياسها، فلقد أٔكد الشدة والبرا�ة، وبدلاً 

 هو أٔیضاً �لى:

یتم بها إر�اع أٔنواع مختلفة من العمل إلى العمل البس�یط �و�دة لقياسها تحددها "أٔن النسب ا�تلفة التي 
 ، الكتاب أ�ول، الفصل أ�ول).رأسٔ المال( عملیة اج�عیة تجري من وراء ظهور المنت�ين".

والواقع أٔن السوق لن �سوى أ�مر كما ظن مؤسسو �لمنا، بل أٔنه لن یبعد�      
لكشف عن القانون الموضوعي الحاكم للظاهرة محل فحسب عن أٔصول العلم وهدف ا

ا؛ فالسوق نفسه قد يجعل سا�ة عمل �داد البحث، بل ولسوف �زداد أ�مر تعقيدً 
في مكان، وهو  )االضروریة اج�عی� (�ساوي سا�ة عمل نجار  )االضروریة اج�عی� (

ي يجعل سا�ة عمل الحداد ت� �ساوي عشرة أٔضعاف سا�ة عمل ا لن�ار نفسه ا��
في مكان أخٓر. وفي الحالتين لم يخبر� السوق ولا �لم �قتصاد الس�یاسي عن سبب 
ذ�، أٔي لم يخبر� أٔ�دهما أٔو �هما عن سبب التساوي بين الساعتين، ولا عن 
سبب �ختلاف بينهما. إن كل ما ٕ�مكانهما فع� هو الإشارة إلى الوضع الراهن. 

�لحظیة. ما هو أنيٓ،  ي يحكم �سب التبادل التقلبات ال دون بلوغ القانون الموضوعي ا��
وبناءً �لیه، يمكن القول بأنٔ �لم �قتصاد الس�یاسي،  الطبیعیة بين أ�عمال ا�تلفة.

ا �ير �بت لقياس القيمة. وحي� یدرك و�بر ثلاثة قرون من الزمان، �س�ت�دم مقياسً 
ام بوظیفتها كمقياس للقيمة؛ ٔ�ن �قتصاد الس�یاسي أٔن كمیة العمل ليس ٕ�مكانها القي
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أ�عمال تختلف عن بعضها من �تي الشدة والبرا�ة؛ نراه يحیلنا إلى السوق، وهو ما 
یعنى هجر العلم توقفاً عند ما هو معطى. إنما یعني الكف عن البحث عن القانون 

ي یوجب �لینا تصحیح مقياس القيم ة الموضوعي الحاكم للظاهرة محل البحث. أ�مر ا��
وو�دة قياسها ابتداءً من الفهم الصحیح للقيمة، و�لتالي إ�ادة فهم أٔساس�یات �لم 
�قتصاد الس�یاسي، العلم المنشغل بظواهر نمط الإنتاج الرأٔسمالي المتمفص� حول 

 قانون القيمة.

Ì€Èœ÷]<å^Èœ⁄<xÈvíi<

وقبل أٔن نقدم فرضیتنا بصدد تصحیح مقياس القيمة، و�لتبع تصحیح و�دة      
فارق بين القيمة �ستناد إلى وجود يجب أٔن نؤكد، وبوضوح �م، �لى أٔن قياسها، 

ة أ�زلی�  �ةوت� هي الحُ  لتبر�ر اس�ت�دام المقياس �ير الصحیح، ومقياس القيمة،
�تي قد یوا�نا بها البعض الجاهزة الإصرار و  الخاطئقياس الم ا اس�ت�دام أٔبدً  يز، لا يجال

اس�ت�دام محاو� ، �س�تقيم في العقلا، ولا �لمی�  يجوزفلا . �لى أٔنه المقياس الصحیح
والثاني لقياس در�ة الحرارة،  �س�ت�دم أٔداة فأ�وللقياس �رتفاع؛  مثلاً الترمومتر 

للقيمة فلا یصح ونفس الحكم �لنس�بة  طول العمود من قا�دة الشيء إلى رأٔسه.هو 

أٔن نقول أٔن القيمة  أٔن للمصطلح قدسيته المنزهة، قيل لنالو و  تىح، �لمیاً ولا عقلیاً 
بو�دة قياس  المتجسدثم نقيس هذا ا�هود  المنتوجمجهود إ�ساني متجسد في  هي

ي ینفق  الإ�سانيوالحقيقة العلمیة هي أٔن ا�هود ! هذا ا�هود )�لا�( الزمن ا��
ي یتجسد في المنتوج، إنتاج الشيءسبيل في  المبذول  عر الحراري�لسُ  یقدر إنما، وا��

ي هو و�دة قياس الطاقة الحراریة �تي يحتا�ا و�كونها وینفقها الجسم لكي یقوم،  ا�� ال
المواد الغذائیة، أٔي تحویل الطاقة  اس�تهلاك وذ� عن طریق وأٔثناء القيام، بعم�،

. هذه الطاقة حي� تتجسد في المنتوج )العمل(ميكانیكية طاقة إلى  )الغذاء( الكيمیائیة
اس�ت�داماً لو�دة القياس هذه، وهي و�دة قياس �بتة، معرفة ويمكن  .القيمة �كس�به

�تي ینفقها، أٔي  �تي �س�تقبلها الجسم وكذا الطاقة ال قياس ما يحتا�ه قدر الطاقة ال
. وسنرمز للسعر الحراري وع من أ�عمالالجسم في الظروف ا�تلفة، وعند أدٓاء أٔي ن

  .)Jå>|( �لحرفين
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  )كجم ٦٥( قياسي ر�ل یبذلها كمیة اس�تهلاك الطاقة، �لسُعر الحراري، ال�تي
 

 
 

 طبیعة الحركة

�ش�یط، مثل:                 

(أٔعمال مكتبیة، محام، 
طبيب، محاسب، 

معلم، �ندس معماري، 
 �امل في متجر)

متوسط النشاط، 
(عمال البناء، مثل: 

�س�تثناء أ�عمال 
الشاقة، معظم عمال 
الصنا�ة الخفيفة، 
 صیادو أ�سماك)

�ش�یط �داً، مثل: 

(بعض أ�عمال 
الزراعیة، الن�ار، 
أ�عمال �ير الماهرة، 
عمال الحدید، عمال 
 المناجم، الر�ضیين)

�ش�یط بصورة �ير 

�ادیة، مثل: (الحطاب، 
 الحداد، جر العر�ت)

                    في الفراش   
 سا�ات) ٨(

 
٥٠٠ 

 
٥٠٠ 

 
٥٠٠ 

 
٥٠٠ 

في العمل                                 
 سا�ات) ٨(

 
١١٠٠ 

 
١٤٠٠ 

 
١٩٠٠ 

 
٢٤٠٠ 

�ارج سا�ات العمل                      
 سا�ات) ٨(

 
١٥٠٠ - ٧٠٠ 

  
١٥٠٠ - ٧٠٠ 

 
١٥٠٠ - ٧٠٠ 

 
١٥٠٠ - ٧٠٠ 

 مجموع الطاقة المبذو�          
 سا�ات) ٢٤(

 
٣١٠٠ - ٢٣٠٠ 

 
٣٤٠٠ - ٢٦٠٠ 

 
٣٩٠٠ - ٣١٠٠ 

  
٤٤٠٠ - ٣٦٠٠ 

 متوسط
 كمیة الطاقة المبذو� 

 
٢٧٠٠ 

 
٣٠٠٠ 

 
٣٥٠٠ 

 
٤٠٠٠ 

 
  )كجم ٥٥( قياس�یة إمرأٔة تبذلها كمیة اس�تهلاك الطاقة، �لسُعر الحراري، ال�تي

 
 
 

 طبیعة الحركة

�ش�یطة، مثل: 

(أ�عمال المكتبیة، 
المنزل، معلمة، ر�ت 

 معظم المهن أ�خرى)

متوسطة النشاط، 
مثل: (�املات في 
الصنا�ات الخفيفة، 
�ام� ا�ازن أؤ 

 المتجر)

�ش�یطة �داً، مثل: 

(بعض أٔعمال الحقل 
وبصفة �اصة أٔعمال 

 الفلا�ة)

�ش�یطة بصورة �ير 

�ادیة، مثل: (أٔعمال 
 الإ�شاءات، ر�ضیات)

         في الفراش                              
 سا�ات) ٨(

 
٤٢٠ 

 
٤٢٠ 

 
٤٢٠ 

 
٤٢٠ 

في العمل                                         
 سا�ات) ٨(

 
٨٠٠ 

 
١١٠٠ 

 
١٤٠٠ 

 
١٨٠٠ 

�ارج سا�ات العمل                            
 سا�ات) ٨(

 
٩٨٠ - ٥٨٠ 

 
٩٨٠ - ٥٨٠ 

  
٩٨٠ - ٥٨٠ 

   
٩٨٠ - ٥٨٠ 

                 مجموع الطاقة المبذو�          
 سا�ات) ٢٤(

 
٢٢٠٠ - ١٨٠٠ 

  
٢٤٠٠ - ٢٠٠٠   

  
٢٧٠٠ - ٢٤٠٠ 

   
٣٢٠٠ - ٢٨٠٠ 

متوسط                
 كمیة الطاقة المبذو�

 
٢٠٠٠ 

 
٢٢٠٠ 

 
٢٦٠٠ 

 
٣٠٠٠ 

�تي لم یصل إ�يها �لمنا حي� توقف عند قياس القيمة      وكمیة الطاقة ت�، هي ال
�تي �س�ت�دم في القياس فهيي بو�دة قياس الوقت. أٔما  أٓ� القياس، الثابتة كذ�، وال
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 المنبعثة من الجسم أٔثناء قيامه الحراریة الطاقة قياسبواسطتها  ويمكن الكالوريمیتر
  ��هود.

ي ینتج القيمة، أئ  العاملدعو� نتقدم خطوة إلى أ�مام، ف      یبذل ا�هود مَن ا��
ي یتجسد في   ،لمواد الغذائیةكاإلى وسائل معيشة ضروریة  يحتاج، المنتوجا��

  إلخ. ...،الملبسو 

�تي تمكنه من القيام �لعمل �لمواد الغذائیةنبدأٔ ول       �تي تمده �لطاقة وال بعبارة أٔدق  ال
ي یتم �لا� تحویل الطاقة الكيمیائیة إلى طاقة  نبدأٔ من الإنفاق الفعلي للمجهود ا��

صر� الحیویة ووظائف أ�عضاء،  والفيز�ء والكيمیاء الغذاء ومعلوفقاً لميكانیكية. ف
�تي �س�ته� أٔثناء بذل كمیة الس�  ا،نعرف، و�لى نحو دقيق �لمی�  عرات الحراریة ال

�تي تتجسد بدورها في المنتوج. فها نحن صر�  أ�نواع ا�تلفة من ا�هود الإ�ساني وال
 ٨أٔثناء  )|>Jå( ١٤٠٠�امل البناء �س�ته�  أٔن )انظر: الجدولين أٔد�ه( نعرف

>|( ١٤٠٠ سا�ات، أٔي أٔن منتو�ه یتجسد فيه Jå(.  والعامل في مصنع الحدید
                                        ١٩٠٠و�لتالي یتجسد في منتو�ه )|>Jå(١٩٠٠ و�لال نفس المدة �س�ته�

)Jå<|(�٢٤٠٠ ، والحداد �س�ته )Jå<|( ٢٤٠٠و�لتالي یتجسد في منتو�ه           

)Jå<|(، �تي �س�ته� سوف یتجسد في منتو�ا  )|>Jå( ١١٠٠و�ام� المصنع ال
١١٠٠ )Jå<|(، �٨٠٠أٔما المعلمة فتس�ته )Jå<|(  تي� ومن ثم یتجسد في الخدمة ال
 . وهكذا. )|>Jå( ٨٠٠تؤديها

معرفتنا بقيمة أٔي شيء، سلعة أٔو  ، و�لتبعأٔن معرفتنا بقيمة القلمما س�بق، معنى      
الطاقة المبذو� في سبيل  �رتبط بمعرفتنا �كمیةإنما  �دمة، �كون نتي�ة العمل،

ي تبذل كما دأٔب �لم �قتصاد  هذه الطاقة )�لا�( إنتا�ه، وليس �لزمن ا��
 الس�یاسي �لى ذ� طی� قرنين من الزمان.

یتم �عتداد بما يحتا�ه الفرد المنعزل من  ا لل�دولين أٔ�لاه، كما نلاحظ، لمووفقً      
عرات الحراریة؛ ٔ�ن أ�فراد يختلفون ف� بينهم من حيث الطول، والوزن،... إلخ، الس� 
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ي يحتاج إلى قدر معين من ، قد يحتاج �يره إلى أٔقل منه أٔو أٔكثر. )Jå>|( فالفرد ا��
ة، وسنرمز �� من ا�نٓ عرات الحراریة الضروریو�ا، یتم �ستناد إلى كمیة الس� 

�تي تمكن العامل العادي من ثلاثة أٔمور: یعمل، )Jå<J|<<ö( �لحروف یعيش و  وهي ال
ا لا یتضمن فحسب ما �لى الصعید �ج�عي. فأ�جر إذً  يجدد إنتاج طبقتهو ،كعامل

ا ما یؤمن لل�يش الصناعي، أٔي یؤمن للعامل الحیاة للیوم التالي، إنما یتضمن أٔیضً 
 الطبقة العام�، الحیاة حتىّ يمكن ا�فع بهم إلى سوق العمل. أٔبناء

یفوق أٔجر المهندس المعماري أٔجر الحداد؛ �لى الرغم  او�لیه، �كون من المفهوم لم     
في �ين أٔن المهندس المعماري �س�ته�  )Jå<J|<ö( ٢٤٠٠ من أٔن الحداد �س�ته�

 عرات الحراریة الضروریةكمیة الس� فأ�جر لا یتضمن فحسب  ).|Jå<ö<J( ١١٠٠فقط
 عرات الحراریةكمیة الس�  اج�عیاً كي یعمل العامل، ویعيش كعامل، إنما یتضمن أٔیضاً 

�تي یتم إنفاقها كي یصبح المهندس �ندسً  الضروریة ادً ال اد �د� ا�فع بهما ا يمكن ا والحد�
ي  تدفعه، أٔن يخلق إلى سوق العمل. أٔي أٔن الطبقة الرأٔسمالیة تضمن �ٔ�جر، ا��

 العامل مث�، و�لتالي تضمن تجدید وجودها �ج�عي بضمان وجود الطبقة العام�.

ا بصدد المنتِج، العامل، یتم وكما یتم �عتداد �كمیة الطاقة الضروریة اج�عی�       
، أٔیضاً �عتداد �كمیة الطاقة الضروریة اج�عیاً �شأنٔ المنتوج، السلعة. فحين التبادل

 إنتاج سبيل في المبذو� المباشرة الطاقة اعتبار� في يجب أٔن نأٔ�ذ وفقاً لقانون القيمة،
 والمواد أ�دوات في ا�تزنة الطاقة وكذ� )ا�هود المباشر المتجسد في المنتوج( الشيء

 فقيمة ؛)ا�هود ا�تزن المتجسد في وسائل الإنتاج( هذا الشيء لإنتاج اس�ت�دمت ال�تي
 �كمیة وكذ� بل في إنتا�ه فحسب، المنفَقة المباشرة الطاقة تت�دد �كمیة لا المعطف
 . إنتا�ه وأٔدوات مواد في ا�تزنة الطاقة

ي المعطف قيمة فحين التبادل، تتساوى و�لیه،       من )J|Jå<ö( ١٠٠ �كلف ا��
�تيمع قطعة النس�یج  ا�تزنة، الطاقة من )J|Jå<ö( ٥٠و الحیة الطاقة  ٨٠�كلفت ال

)J|Jå<ö( ٧٠و الحیة الطاقة من )J|Jå<ö( من النو�ان هذان ا�تزنة. الطاقة من 
 .ا�نهائي المنتوج في متجسدة طاقة الواقع في هما وا�تزنة، المباشرة أٔي الطاقة،
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ا و�عتداد �لطاقة الضروریة إنما یتم �لى أٔساس كمیة الطاقة الضروریة اج�عی�      
من النس�یج یتطلب  )î( الكمیة للفن الإنتا� السائد، فلو افترضنا أٔن إنتاجا وفقً 

٢٠٠ )Jå<J|<ö(  ٥٠ثم ظهرت أٓ� �دیدة أٔو تقنیة �دیثة تتيح إنتاج نفس الكمیة بـ 
)Jå<J|<ö(  فقط، فسوف یتم، في نهایة المطاف، �عتداد �لقيمة �ج�عیة

�تي تحددت طبقاً للفن الإنتا� الجدید. سيتم �عتداد بـ   )|Jå<ö<J( ٥٠الجدیدة ال
من النس�یج، وس�یكون �لى مَن ظلّ ینُتج النس�یج بنفس التقنیة القديمة  )î(لكل 

�تي تتطلب إنفاق و�ده مغبة تقصيره بعدم  ، س�یكون �لیه)Jå<J|<ö( ٢٠٠ وال
ي أٔصبح سائدً  ا. وهو �لتالي حي� یذهب ا اج�عی� اس�ت�دامه الفن الإنتا� ا��

>|ö<J( ٢٠٠ بنس�ی�ه إلى السوق لمبادلته لن یباد� بمنتج أٔنفق في إنتا�ه Jå(  إنما
 فقط. )ö<J|<Jå( ٥٠ سيباد� بمنتج أٔنفق في سبيل إنتا�ه

في إطار �كو�ن الوعي بماهیة القيمة ومقياسها وو�دة قياسها، �لى نحو ما بينّا      
حي� یذهب إلى مصنع الرأٔسمالي، وطبقاً لعقد  أٔ�لاه، یتعين أٔن ندرك أٔن العامل

العمل المبرم بينه وبين الرأٔسمالي، لا یقوم ببيع عم� لٔ��ير، إنما یقوم، وفقاً لمار�س كما 
بيع قوة عم�. والفارق بين بیع العمل وبیع قوة العمل هو سبب ا، ب س�نبين لاحقً 

فالرأٔسمالي والعامل المأجٔور طبقاً للعلاقة الحقوقية  اس�تمرار الرأٔسمالیة كنظام اج�عي؛
بينهما یلتزم كل منهما تجاه ا�خٓر �لتزام محدد، الرأٔسمالي یلتزم بأنٔ یدفع أ�جر للعامل 

، ويجدد إنتاج طبقته. وفي المقابل یقدم هذا العامل لكي یعمل، ویظل �لى قيد الحیاة
معادل أٔجره، �لإضافة إلى عملٍ زائد دون مقابل. ؤ�ن الرأٔسمالي یقول للعامل، 

ا. نعم  زائدً أٔن تقدم لي عملاً  إذا أٔردت أٔن تعيش، �لیك"وإعمالاً ٔ�حكام عقد العمل:
مت لي �لمقابل ا �لى ذ� إلا إذسأعٔطیك ما �سدّ رَمَقك. ولكني لست مجبرً  ا قد�

ي تؤدیه لي نظير أٔني ا لا أٔدفع �لیه أٔجرً  زائدً عملاً  ا، و�كون هذا هو المقابل ا��
 . "أٔجع� �قياً �لى قيد الحیاة بما أٔدفعه � من هذا أ�جر

ا �لى أٔن الرأٔسمالي یدفع للعامل ما يجع� قادرً  هذه العلاقة الحقوقية تعني، و�ٔ�ساس،
�تي أٔنتجها، والفارق بين ما دفعه إنتاج القيمة؛  ولكنه في الحقيقة یأٔ�ذ منه القيمة ال

 الرأٔسمالي للعامل وما حصل �لیه فعلاً، �س�تأٔ�ر هو به كقيمة زائدة.
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ولتوضیح الفكرة نضرب المثل ا�تيٓ: فلنفترض أٔن ا�تمع یبدأٔ عملیة الإنتاج وتحت     
�برُّ عنها بملیار و�دة من الورق الملون، وقد أ�ثبت   ضرور�� ا حرار�� سُعرً  ملیار یده

و�س�تطیع الحامل ٔ�ي ورقة من هذه أ�وراق أٔن  ،)J|Jå<ö( ١ �كل ورقة أٔنها تمثل
ويحصل في مقابلها �لى و�دة وا�دة من مادة �ذائیة ما، أٔنفق في سبيل  یت�لى عنها

ملیون ورقة ملونة  ٦٠٠ وا�نٓ، سوف یقوم الرأٔسمالي بتحویل .)J|Jå<ö( ١ إنتا�ا
>ö( ملیون ٦٠٠ تمثل J|Jå(  إلى وسائل إنتاج)لى  )مواد عمل، وأٔدوات عمل�

ملیون ورقة ملونة لشراء مواد العمل؛ إذ س�یقوم الرأٔسمالي ٕ�عطاء  ٣٠٠ النحو التالي:
 )ö<J|Jå(ملیون  ٣٠٠ملیون ورقة ملونة تمثل ٣٠٠ منتجي المواد الخام والمسا�دة

 ٣٠٠ویأٔ�ذ منهم في المقابل ما يحتاج إلیه من مواد العمل، الخام والمسا�دة، أٔما الـ 
�تي تمثل فسوف یقوم الرأٔسمالي  )Jå<J|<ö(  ملیون ٣٠٠ملیون ورقة ملونة أ�خرى وال

 ٕ�عطائها إلى منتجي أٔدوات العمل؛ ویأٔ�ذ منهم في المقابل ما يحتاج إلیه من أٔدوات.

الرأٔسمالي ما يحتاج إلیه من المواد وأ�دوات، یقوم �شراء قوة وبعد أٔن �كتمل �ى 
العمل. یتعاقد مع العمال كي یقوموا بتحویل المواد من �لال أ�دوات إلى منت�ات، 

. )ö<J|Jå( ملیون ٤٠٠ ملیون ورقة ملونة تمثل ٤٠٠ویدفع الرأٔسمالي لهؤلاء العمال
�ن حصلوا لتوهم �لى ملونة سوف یقومون �لعمل كي  ملیون ورقة ٤٠٠ والعمال ا��

تعود الملیار و�دة من الورق الملون إلى الرأٔسمالي إنما في صورة سلع قيمتها مكونة من 
ولكن توقف  .)٤٠٠+٣٠٠+٣٠٠(+ قيمة قوة العمل، أٔي  + قيمة أ�دوات قيمة المواد

سمالي العملیة عند هذا الحد �ير مجد �لى الإطلاق �لنس�بة للرأٔسمالي؛ فلقد أٔنفق الرأٔ 
ملیار و�دة في صورة ورق ملون، ورجعت � نفس الملیار و�دة في صورة سلع. 
وهي نتي�ة لو كان الرأٔسمالي یقدرها سلفاً ما كان لیت�ذ قرار الإنتاج. ومن ثم يجب 
�تي حصلوا �ليها. ینتجون طاقة  أٔن ینُتج العمال في مصنعه قيمة تفوق ت� القيمة ال

سلفاً، بل أٔن عقد العمل المبرم مع العامل قائم �ٔ�ساس  زائدة. والرأٔسمالي یعلم ذ�
�لى هذه الحقيقة. فالعامل �س�تطیع بورقة ملونة وا�دة، �لى سبيل المثال، أٔن 

 ١٠مثلاً، ولكنها تمن�ه  )ö<J|Jå( ١�شتري مادة �ذائیة ما، بذُل في سبيل إنتا�ا 

)J|Jå<ö(  سا�ات، بل ربما أٔمدته �لطاقة لمدة یوم كامل  ٨تمكنه من العمل لمدة
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، و�فتراض )ö<J|Jå( ١٠سا�ة. فبافتراض أٔن كل ورقة ملونة تعطي ٢٤مؤلفّ من 
بمثابة الحد أ�دنى لبقاء  )ö<J|Jå( ١٠كذ�، وهو افتراض للتبس�یط �لطبع، أٔن الـ 

ملیون  ٤٠٠ لیينالعامل حياً قادراً �لى العمل. فهذا یعني أٔن العمال تلقوا من الرأٔسما
)ö<J|Jå( ملیون  ٤٠٠ ولكنهم ردوا لهم نفس الـ)ö<J|Jå(  ،في صورة منت�ات

في صورة منتوج زائد. قيمة زائدة. فالرأٔسمالي  )ö<J|Jå(ملیون  ٣٦٠٠�لإضافة إلى 
لا یبذل  ٨سا�ات عمل، و�لال السا�ات الـ  ٨یعطي العامل الورقة الملونة مقابل 

هذا الفارق بين ما دفعه الرأٔسمالي وبين ما  )ö<J|Jå( ١٠ إنما )ö<J|Jå( ١العامل 
�تي بدونها �كف الرأٔسمالي عن �ست�ر، بل  حصل �لیه هو القيمة الزائدة. وال

 )مواد العمل وأٔدوات العمل( ویتوقف ا�تمع عن تجدید إنتا�ه. نلاحظ هنا أٔن

 ملیون ٦٠٠ أئ  .وتجسدت في المنتوج بقدر ما اس�ته� منها الإنتاج عملیة د�لت
یقال �لنس�بة لوسائل الإنتاج یقال �لنس�بة للضرائب، وا��ایة،... إلخ،  وما .و�دة

 جمیعها لا تضیف إلى المنتوج قيمة أٔكبر، ولا أٔقل، من قيمتها.

ي یعمل في مصنع للصنا�ات الخفيفة يحتاج مثالٌ �ن      : نحن نعرف أٔن العامل ا��
 ٨، فلو افترضنا أٔن هذا العامل یعمل في یوم عمل مؤل�ف من )ö<J|Jå( ١٤٠٠ إلى

قطعة، وزن كل قطعة  ١٤٠٠ سا�ات في مصنع لإنتاج الحلاوة الطحینية، وینتج
ا. فمعنى ذ� أٔن كل قطعة تقریبً  )ö<J|Jå( ٥٠٠ جرام، تعطي كل وا�دة منها ١٠٠

ي يحتاج وحي� یقوم �امل البنا )ö<J|Jå( وا�د من هذا المنتج تحتوي �لى ء، ا��
، )ö<J|Jå( ١٥٠٠قطع، فإنه يحصل �لى ٣ �شراء واس�تهلاك )ö<J|Jå(١٤٠٠إلى

سا�ات، ینفقها أٔثناء البناء ومن ثم تتجسد  ٨تمكنه من العمل �لال یوم مؤل�ف من 
 ولكن الرأٔسمالي لم یدفع للعامل قيمة عمل البن�اء، لم یدفع الرأٔسمالي الـ في المنتوج.

١٥٠٠ )ö<J|Jå(  ٣ال�تي سوف ینفقها �امل البناء، بل قام فحسب بدفع قيمة الـ 

)ö<J|Jå( تي ٕ�مكانها إعطاء البن�اء الـ� �تي أٔنفقت في سبيل إنتاج المادة الغذائیة ال  ال

١٥٠٠ )ö< J|Jå( ٣. و�لیه، فإن الرأٔسمالي س�یقوم بدفع )ö< J|Jå(  ولكنه
الفارق، وكما ذ�ر�، �س�تأٔ�ر به ، هذا )Jå<J|<ö( ١٥٠٠س�یحصل من البن�اء �لى

 الرأٔسمالي كقيمة زائدة یقوم بتر�يمها لت�دید الإنتاج �لى نطاق متسع.
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�تي كانت الورق الملون في مثلنا أٔ�لاه،       ولتقریب الفكرة أٔكثر بو�دات النقد، ال
ي یتناول �دة  �لثوبمثال  �س�یط للغایة، وواقعي �داً، فإن �امل المصنع ا��

جنيهات يمكن أٔن یعمل  ٣ ن �لاوة الط�ين و�سرة �بز لا تت�اوز قيمتهماجرامات م
سا�ات وینتج مئات أ�ضعاف من القيمة �ج�عیة لحلاوة  ٨�ى الرأٔسمالي لمدة 

الط�ين و�سرة الخبز، والفارق �كون من نصيب الرأٔسمالي كقيمة زائدة. والعامل 
ر وفقاً لحد الكفاف، �شتري  )أٔ�لى( أٔن یعطیه ما يمكن )أٔرخص( �ادةً، ؤ�نه یؤج�

�تي تمكنه من العمل طوال یوم العمل؛ و�ا،  الخبز من �ً  یعد در�ة من الطاقة ال
 الغذاء أٔنواع أٔهم من ا�ثمن، رخيصة الزیوت و�لتبع والباذنجان، والبطاطس والفول

 تعطي أٔنها كما النس�بي، �لرخص السلع هذه أٔثمان �تميز إذ العام�، الطبقة �ى
من  وتمكنهم، تمكنه، ال�تي الحراریة السُعرات من أٔ�لى ا�ر�ات ؤ�سرته، بل للعامل،

یدفع بها  البقاء �لى قيد الحیاة من أٔ�ل إنتاج قيمة زائدة؛ متجسدة في منتوج زائد،
ي بدوره �راكمها من أٔ�ل تجدید إنتا�ه �لى نطاق متسع.   إلى خزا�ن الرأٔسمالي ا��

عمق عملیة الإنتاج الرأٔسمالي، وقمنا بت�لیل �لاقات قوى الإنتاج  فإذا تغلغلنا في     
ا لٔ�مث� الثلاثة عند أٔ�لى مس�توى من مس�تو�ت التجرید؛ فس�ن�د أٔن السلعة، وفقً 

ي �تمثل في قوة العمل( أٔ�لاه، لم تصبح نتي�ة العمل الحي ي (والعمل ا�تزن  )ا�� ا��
ي  )یتجسد في مواد العمل وأٔدوات العمل فحسب، بل صارت نتي�ة: العمل الحي ا��

یبذ� العمال + العمل ا�تزن في المواد وأ�دوات بل وفي العمال أٔنفسهم + العمل 
ي هو عمل � �ير مدفوع أ�جر(الزائد  . و�لتالي تصبح قيمة السلعة، كما یصبح )ا��

، بمعنى العمل �ج�عي منظمها ووفقاً لقانون القيمة هو كمیة الطاقة الضروریة الكلی�ة
، ومن ثم كلماّ زادت هذه الطاقة الضروریة الكلی�ة كلماّ زادت )الحي وا�تزن والزائد(

�كو�ن القيمة، و�لتبع منظمها،  القيمة، وكلما انخفضت ت� الطاقة كلما انخفضت القيمة.
ثم  )ا�تزنالعمل الحي+ العمل ( إلى )العمل الحي(لا یتغيران. هما فقط یتطوران من 

 . )العمل الحي+ العمل ا�تزن+ العمل الزائد( إلى

 



 


